Ответы на олимпиадные задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьники по экологии

8 класс

Задание 1. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых надо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
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2 Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных.  Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
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Правильные ответы:

По типам занимаемых местообитаний выделяют:

· лесные (рябчик, зяблик, чёрный дрозд, ястреб-тетеревятник и др.),

· птицы открытых  пространств (перепел,  коростель,  жаворонок,  страус, луговой чекан, луни и другие),

· кустарниковые (славки, соловьи и другие),

· околоводные (кулики, чайки, бакланы и другие),

· водоплавающие (утки, лебеди, поганки, гагары),

· горные (грифы, сипы, горные куропатки, стенолаз и другие).

По способности к сезонным перемещениям выделяют:

· оседлые (воробей, голубь, глухарь, дятлы, ворон и т. п.),

· кочующие (поползень, клёст, королёк, снегирь, свиристель и т. п.),

· мигрирующие (журавли, гуси, соловьи, канюк и т. п.).

По пищевой специализации выделяют: 
· насекомоядные (соловьи, пищухи, ласточки, стрижи, корольки, пеночки),

· растительноядные (голуби, клесты, дубоносы, попугаи, колибри),

· хищные (совы, орлы, канюки, ястреба, грифы),

· всеядные (сорока, ворона, чайки).

Оценивание:  по 1  баллу  за  каждый  правильный  пункт (выделен  чертой) в ответе и  за минимум  два примера  видов  для  каждой  экологической  группы. Ответ  также  считается  правильным,  если  какое-то  из  вышеперечисленных местообитаний  поделено  более  дробно (например,  лесные  разделены  на  птиц хвойных, лиственных и смешанных лесов).

Всего – 13 баллов.
4 Правильные ответы:

· морские (осьминоги,  кальмары,  каракатицы,  морские  гребешки,  устрицы, мидии и др.);

· пресноводные (перловица, большой и малый прудовик);

· наземные (виноградная улитка, ахатина, слизни).

Дополнительно  могут  быть  указаны  моллюски-паразиты (в  школьной программе  об  этом  не  говорится),  но  за  отсутствие  этого  пункта  баллы  не снижаются.

Оценивание:  по 1  баллу  за  каждый  правильный  пункт (выделен  чертой) в ответе и 1 баллу за минимум один пример вида для каждого местообитания. Плюс  суммарно 2 балла,  если  приведены  несколько  примеров  видов  для каждого местообитания.

Всего – 8 баллов.
5 Задание «Лапы птиц»

Правильные ответы:

1. цапли, аисты (вес распределяется на длинные пальцы, благодаря чему птицы не проваливаются в ил);

2. дневные хищные  птицы (правильными  ответами  можно  также  считать – орлы, ястреба и соколы) и совы (имеют загнутые острые когти, с их помощью они хватают добычу)

3. утки и гуси (между пальцами имеются перепонки, чтобы загребать воду при плавании)

4. дятлы (два пальца  расположены  впереди  на  ноге  и  два —  позади,  это помогает им держаться на стволе дерева)

5. многие воробьинообразные (ворона,  воробей),  голуби (три пальца  вперёд и один назад, это позволяет легко ходить по земле и по необходимости садиться на ветви деревьев).

Оценивание: по 2 балла  за каждый правильный пункт в ответе – один балл  за правильное  указание  видов  и  групп  птиц,  а  второй  балл  за  описание  образа жизни.

Всего – 10 баллов.
6 Правильные ответы должны содержать следующие примеры и объяснения:

· непосредственный перенос –  муравьи  распространяют  семена  фиалки душистой, сойка – дуба (летит, в клюве несёт жёлудь и нечаянно обронила или закопала в землю);

· перенос с  помощью  крючочков  и  зазубрин  на  плодах –  к  шерсти  животных (собака, лиса и т.п.) цепляются плоды череды, лопуха и др. растений;

· через питание –  птицы (голуби,  дрозды)  или  млекопитающие (медведи, обезьяны,  крыланы)  поедают  сочные  плоды,  а  семена  не  перевариваются  и попадают  в  почву  вместе  с  помётом.  Примеры  со  снегирями  и  синицами неправильные и учитываться не должны;

· диаспоры очень многих видов растений снабжены различного рода прицепками или выделяют  клейкие  вещества (омела)  и,  благодаря  этому,  могут прикрепляться  к  различным  частям  тела  животного  и  таким  образом распространяться иногда на довольно далёкие расстояния.

Оценивание: 1 балл за каждый правильный пример конкретного типа переноса растения. Плюс 2  балла  присуждаются,  если  приведены 2  способа (выделены чертой) прикрепления растений к животному.

Всего – 5 баллов.
